



三河湖镇创新“三级网格化”管理模式

通过定格、定人、定责,提高解决群众“急难愁盼”问题的能力水平

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

滨州日报/滨州网讯(记者 郭刚 通讯员 胡德民 报道)今年以来,滨城区三河湖镇结合省内外先进经验和自身实际,创新镇、社区、村居“三级网格化”管理模式,实行“定格、定人、定责”联系服务群众工作模式,推行工作重心下移、工作力量下沉,服务群众零距离,实现了平时联络勤、情况摸得准,群众有困难、干部及时办,织密织牢人民群众幸福网。

■ 界定划清网格责任田,用心用力用情服务群众

三河湖镇科学规划、合理划分,将全镇分为77个基础网格,采取由1名镇干部加1名村(居)或社区干部加1名村民小组长或者社区管理委员的“1+1+1”模式,配备专兼职人员231人,负责网格内走访、服务、代办等各项社会管理服务。通过网格化管理,将长效服务管理工作的触角延伸到村村户户每个角落,形成“横到边、纵到底、全覆盖、无缝隙”的精准管理体系,服务群众事无巨细,每件

事都能找到责任人。

近日,62岁的于尧村村民于凤民要办老年证,第一时间打电话找到了村庄网格员王福利,王福利全程为老人代办。“我孤身一人,大字不识几个,腿脚也不好,一有急事难事愁事,就会想到找网格员,不出家门就能解决。”老人高兴地说。据了解,王福利是村“两委”成员,还是村里的报账员,既熟悉每户村民的情况,又了解各项惠民政策,帮助村民代办各项手续得心应手。在王福利的帮助下,于凤民的老年证很快就办了下来,高兴得不得了。

■ 精耕细作网格责任田,“小网格”兜起“大民生”

今年以来,该镇党员干部通过“网格化”服务机制,累计走访、接待群众800余人次,为民代办各类事项700余件,帮助解决实际问题30余件,调处信访案件17起,帮扶物资总价值超过4万元。

“俺寻思花钱联系工人换瓦片,没想到,网格员二话不说,就主动上屋帮我换了。”堤上胡村村民兰小花

今年74岁,丈夫早年去世,网格员胡宝珠就成了她家里的“贴心人”。前段时间,在调解兰小花和供电站工作人员的矛盾纠纷时,兰小花对网格员的信任成了化解矛盾纠纷的关键,最终圆满地化解了矛盾纠纷。

记者走进三河湖镇社会管理创新办公室,首先映入眼帘的是一张占据了整面墙的“三河湖镇服务群众网格图”,村民姓名、家庭情况、需办事项等各类信息记录得非常详细,一清二楚。三河湖镇党委书记史蓬勃介绍,镇里会根据收集到的社情民意,及时更新信息,掌握情况,为村民提供服务。而负责采集信息的,便是村庄网格员,他们精耕“责任田”,做好网格内政策宣传及信息采集、为民服务代理、人居环境整治、综治维稳等工作,实现了人往格中去、事在网中办、服务零距离。

■ 建立完善网格责任制,形成运转流畅的事件处理流程

日前,记者走进大卢村村民卢春林家里,网格员卢士林正与燃气公司的工作人员一起修理燃气炉。卢士林告诉记者,卢春林向他反映了燃气炉子不点火后,他把问题汇报给了网格长村党支部书记卢月林,然后联系了燃气公司。当天,燃气公司就安排工作人员上门帮助维修,很快就解决了问题。

问题能够及时解决,得益于网

格化管理体系背后一套运转流畅的事件处理机制,不仅能“找得到人”,还能“办得了事”。该镇制定网格化管理考核细则,在实现痕迹化管理的同时,快速“找人、找房、找商户、找党员、找重点人员”,属社区职责范围内的,3日内给予解决,并把反馈满意率作为工作考核的重要指标。

三河湖镇在“三级网格”管理模式推行过程中,以党组织为核心进行整合,设立网格党支部,建立起“镇党委—社区党总支—村居党支部”三级架构,以党组织和党员队伍为主体,整合各部门各村庄分散投入到网格内的力量、资源;村庄所有涉及基层公共服务、公共管理、公共安全的事项,统一纳入网格服务管理内容。同时,11大类、52项便民服务项目集中下放到网格,这个“全科网格”真正实现了社会治理“上面千条线、下面一张网”。

为把网格化联系服务群众工作彻底落到实处,该镇从制度建设入手,先后建立了首问负责制、常态化走访、跟踪式服务等7项制度。同时,抽调组织办、纪委、督查室专门人员组成督查组,采取实地查看、入户走访、电话抽查、约谈当事人、查阅档案、核对镇信访办接待上访情况等方式,督查各村(居)、社区网格化走访联系服务群众情况。此外,该镇还创建了信息网络管理平台,对网格内能够办理的事项,实行“日报、日办、日结”制度,大大提高了为民服务效率和水平。

董府家园“社区微工厂”帮助18名残疾人就业

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 报道)近年来,博兴县陈户镇紧盯残疾人“就业难”问题,积极探索“政府+运营机构”新模式,将“社区微工厂”建在残疾人家门口,建设集聚力、富有活力的基层助残综合平台“如康家园”,累计帮助18名残疾人实现就业。

每天早上8点,22岁有语言障碍的颜逸涛,总是准时到达工作车

间,然后安静地坐在自己的工位上,通过插线、绑胶、校对等简单的几步操作后,完成一个个线束组装的工作。“这些组装好的线束,将全部发往青岛海尔集团。”该机构负责人孙爱香说,线束组装操作简单、容易上手,是陈户镇党委政府为解决特殊人群就业、专门组织人员到青岛总部对接引进的特色项目。

为营造温馨就业环境,陈户镇将

“社区微工厂”车间设在董府家园社区党群服务中心,这里集聚卫生服务、康复指导、日间照料、读书阅读、科普体验、心理疏导等各种服务,该镇各机关、企事业单位志愿者们经常到此开展形式多样的志愿服务活动。

颜逸涛的父亲介绍,“社区微工厂”不仅解决了颜逸涛个人就业问题,也解放了他们全家,有了党和政府的好政策,他觉得以后日子会越来越

好。“如今,‘社区微工厂’已经成为陈户镇志愿服务的新高地、新阵地,各单位纷纷到此组织开展新时代文明实践志愿服务,看见很多残疾人脸上幸福喜悦的笑容,广大志愿者也觉得很有成就感。”陈户镇副镇长常倩表示,下一步,该镇将持续深挖“社区微工厂”潜力,提供更多适合不同群体的就业岗位,用心做好残疾人就业工作。

“立蛋”过春分

3月21日,邹平市韩店镇中心幼儿园开展“立蛋”过春分活动。

该园老师为孩子们讲述了“春分立蛋”的民间习俗,并和孩子们一起绘制彩蛋,玩“春分立蛋”游戏,让孩子们增长传统民俗知识,提高动手能力实践能力。

(滨州日报/滨州网通讯员 霍广张一航 摄影)



大新村投资10万余元建成千余平方米冬暖大棚

主要种植菠菜、油菜、白菜等,预计今年将为村集体增加收入5万元

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 孟秋余 报道)连日来,在邹平市高新街道大新村蔬菜大棚里,村民们正忙着采收蔬菜,呈现一派热火朝天的农忙景象。

为深入推进“实体强村”工程,发展壮大村集体经济,大新村第一书记孙之轩创新工作形式,依托驻村资源资金优势,盘活闲置土地,积极推动村党支部领办合作社,大力发展大棚蔬菜种植,拓宽群众

增收致富渠道,助力乡村振兴。

据了解,大新村第一书记孙之轩到村任职后,发现该村产业结构较为单一,于是会同该村干部群众认真研究,提出调优农业种植结构的工作思路,带领村“两委”班子经过精心研究和各方考察后,依托党支部领办合作社,充分利用第一书记扶持资金,投资10万余元,建成1035平方米冬暖大棚,主要种植菠菜、油菜、白菜等蔬菜。该

项目目前由党支部领办合作社管理、蔬菜种植大户和村“两委”共同经营,收入归合作社统一调配,预计今年村集体经济将增收5万元,同时也为村民就近务工提供了方便。

“孙书记带头冲,领着我们取来了蔬菜大棚‘致富经’,蔬菜大棚建起来后,第一茬菜就为村集体实现了增收,未来蔬菜质量进一步提升、销售进一步增加,大新村的

光景一定一天比一天好。”大新村党支部书记、村委会主任李林自信地说。

乡村振兴,产业先行。大新村党支部将进一步完善“党支部+合作社+农户”的经营模式,以市场需求为导向,在优化产业结构上持续发力,不断提升蔬菜大棚种植规模化、现代化发展水平,让蔬菜大棚种植成为群众增收致富的新希望。

富源人大代表积极投身文明城市创建工作



滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 张丹丹 徐佳芮 报道)近日,沾化区富源街道人大工委组织部分人大代表,开展“助力创城,人大代表在行动”志愿服务活动,推动文明城市创建工作走深走实。

积极参与,做创建文明城市的

倡导者。该街道人大代表积极参与农村人居环境综合整治,对垃圾乱堆乱放等行为进行文明劝导,积极发动群众参与环境整治,共同营造舒适、卫生、安全的人居环境。代表们以实际行动带动身边人,引导广大群众从身边小事做起,从自身做起,争做爱国守法、文明诚信、团结友善、勤俭自强的新时代文明群众。

主动践行,做创建文明城市的推动者。为充分掌握辖区各村、社区新时代文明实践站活动开展情况,该街道部分人大代表走进陈村新时代文明实践站,了解新时代文明实践志愿服务活动开展情况。

在聆听了北陈村党支部书记的详细介绍后,代表们认为,盛源社区组织开展的各项活动起到了很好的引领作用,希望其他各村、社区今后继续抓好新时代文明实践站,扩大服务范围,更好地动员广大群众参与其中,通过形式多样的志愿服务活动把富源街道打造得更加文明、和谐、幸福。

示范带动,做创建文明城市的引领者。在具体实践中,该街道人大代表们不怕脏、不怕累,分工明确,将乱堆放的杂物、废弃家具等进行搬运、装车,以实际行动为创建文明城市助力加油,充分展现了人大

代表在群众中的表率作用。通过开展人大代表志愿服务活动,不仅有效改善了街道整体环境卫生状况,还充分发挥了人大代表先锋模范作用,激发了广大群众参加创城的积极性,全力助推文明城市创建工作有序高效开展。

下一步,富源街道人大工委将继续保持创建为民、创建靠民、创建惠民的工作理念,巩固和深化文明城市创建成果,以人大代表“家站点”为载体,广泛凝聚代表力量,主动为创建工作建言献策,帮助群众办实事、解难题,全面展现人大代表为人民的良好形象。

滨城区委编办“比学督考评”激发机关干部干事创业热情

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 于梦远 报道)今年以来,滨城区委编办以推动工作提档升为目标,持续加强干部队伍建设,围绕“比、学、督、考、评”五个方面,着力激发机关干部干事创业激情,努力打造与新发展阶段相适应的机构编制工作新格局。

“比”字当先,激发内生动力。创新设立争先先进排行榜,引导机关干部聚焦机构编制主责主业,主动作为、争先创优,营造“你追我赶”的浓厚氛围。

“学”字破题,提升服务效能。对内举办“科室长讲业务”讲座,在外开展“寻标对标”学习考察,运用新思维新理念,寻求“破题”新路径,不断提升服务质效,推动整体工作走在前。

沾化水库连通工程通水运行

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 时彬 报道)近年来,山东水务恒业供水有限公司把加快推进现代水网建设、节约水资源损耗、提升水资源优化配置和水旱灾害防御能力,作为一项重点工作常抓不懈,于2021年8月份,正式启动沾化水库连通工程建设工作。

为减少水量损失、提高供水保障能力,确保各工业园区用水正常,山东水务恒业供水有限公司投资8035万元,依托恒业湖较为优越的饮水条件,以恒业湖为调蓄水库,在恒业湖和清风湖之间铺设压管22.64公里,将两座水库连通,并建设加压泵站1座,构建互联互通的水库供水体系,2022年11月工程已顺利完成验收。

近期,受枯水期影响,清风湖蓄存水量急剧下降,如不及时调蓄补充水量,将会影响城北工业园、小沙工业园和临港产业园安全用水,但因引黄水量小及沿途春灌等

原因,水量无法满足蓄水条件,给蓄水工作带来了极大挑战。为落实服务社会、服务经济、服务大局的理念和国企担当,恒业供水公司组织召开调度会议,对做好供水保障工作进行分析部署,计划启用水库连通工程,确保清风湖水保障能力。会后,各工作小组各司其职,坚守一线,通过调试阀门、水表,检查每个排气阀、排泥阀等多种设计方案进行不间断试压分析研究,确保水资源不流失、不浪费。

自今年3月12日起,经过近5天100余小时的联调联试运行,水库连通供水管线安全平稳运行,各项指标符合设计要求,预期效果符合各项既定目标任务。水库连通工程正常运行,恒业供水公司努力构建纵横共济、集约高效、安全可靠的原水保障体系,确保水资源高效利用,全面提升用水安全保障水平,为各园区客户供水安全提供了有利保障。

市西街道22个城市社区实现“志愿服务大集”全覆盖

凝聚“红色合伙人”力量 打造为民服务“便利店”

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 魏玮 报道)“您血压值有点偏高,平时一定要多注意控制血压,多吃些绿色蔬菜,做好日常血压的监测。”在义诊现场,滨城区市西街道中医诊所的李俊峰医生与老人们亲切交流着健康方面的问题。

近日,“祥民集市”志愿服务大集上热闹非凡,市西街道祥民社区联合社区“双报到”单位、爱心商家、周边医疗机构、社区社会组织的广大志愿者,积极加入“红色合伙人”队伍,为附近社区居民提

供义诊、义剪、磨刀、修理小家电等志愿服务,活动已连续开展5次,深受社区居民好评。

据了解,志愿服务大集,是市西街道深化“党建+志愿服务”模式的生动实践。目前,该街道22个城市社区已实现志愿服务大集全覆盖,并在祥民社区、彩虹湖社区、阳光社区等辖区4个点位,常态化开展志愿服务大集活动,吸纳了100余个驻地单位、企业商户、公益组织的志愿者参与其中,真正办成了为民服务的“便利店”。

棣州希贤学校表扬“百佳学生”

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 李永新 姜常林 张秀文 报道)为进一步彰显榜样力量,营造良好学习氛围,近日,无棣县棣州希贤学校召开上学期期末学业质量检测优秀生表彰大会。

该校有关领导宣读了表扬决定,工作人员宣读了表扬名单,所有获得表扬的优秀学生依次上台领奖。该校主要负责同志向所有

受表扬的同学表示祝贺,并对全校新学期教学工作提出了新的具体要求。

据了解,该校本次从每个年级分别选出100名优秀学生(称为“百佳学生”)进行集中表扬,旨在进一步激发全校学生的学习热情,以榜样力量助力成长,为学生们新学期取得优异成绩打下坚实基础。

加强学生安全教育 提高安全防范能力



滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 隆鸿国 报道)近日,沾化

区下洼镇张家幼儿园开展“安全无小事、时刻记心间”安全主题教育活动。

各班老师通过播放视频、展示图片、组织开展实战模拟演练等多种方式,教育引导孩子们牢记安全常识,增强安全意识,提高自我防范和自我保护能力。

邹平市第二实验小学: 关爱学生健康成长 深化文明校园创建

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 颜艳 报道)今年以来,邹平市第二实验小学多措并举,持续关爱未成年人健康成长,助力文明校园创建。

该校落实晨午检制度、传染病疫情报告制度,建立学生健康信息电子台账,提高疾病监测预警信息化水平,通过举行防溺水专题家长会、主题班会、印发《致学生家长一

封信》、签订承诺书等形式,指导督促家长做好学生防溺水安全教育。同时,该校成立防范校园欺凌和暴力工作小组,公示校园欺凌举报和求助电话,从杜绝校园欺凌事件的发生。

此外,各班通过班会、家长会、重点家访、学生心理健康状况摸底排查、专题讲座等形式,引导学生树立阳光心态,促进学生健康成长。